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LES VERBES PRONOMINAUVX

(Bo3BpaTHBIE TIJIAr0JIBI)

I/ Notions de valence et d'actants

bibliog.:

L. TESNIERE: Eléments de syntaxe structurale, Paris, Klincksieck, 1976
(1ere éd. 1959), p. 238-282.

Notre étude de la langue ne sera pas une approche morphologiste (qui pose
que ne relevent de la linguistique que les faits saisissables sous une forme
matérielle, donc extérieure), mais s'intéressera a ce qu'on ne voit pas, c'est a dire a
l'organisation intérieure, ou profonde, de la langue.

Pour en rendre compte on construit des hypotheses, ou modéles. Ceci
explique les flottements terminologiques: les faits n'étant pas donnés directement a
l'observation, on doit naviguer "dans le brouillard", construire des représentations
abstraites d'un objet qui échappe toujours a l'observation immédiate. C'est ainsi
qu'il existe des théories différentes pour rendre compte des mémes phénomenes.
Ceci n'implique pas que ces théories soient toutes fausses sauf une, mais que les
théories doivent étre jugées en fonction de leurs points de vue, de leurs méthodes,
et des buts qu'elles poursuivent.

Selon Tesniere chaque phrase de chaque langue représente un "petit
drame" joué par un certain nombre d'acteurs.

De méme qu'une piece de thédtre comporte un certain nombre de réles,
qui, pour chaque représentation, peuvent €tre tenus par des acteurs différents, de
méme a un certain proces (disons, pour simplifier, une action ou un état) peuvent
participer des noms différents, mais qui auront dans tous les cas un méme réle dans
la phrase par rapport a son centre: le verbe (dans les langues indo-européennes).

Attention: pour Tesniere "les actants sont les personnes ou les choses qui
participent a un degré quelconque a un proces". Mais c'est 1a donner une
description de la réalité extra-linguistique, et non de la langue.



Nous nous intéresserons non pas aux situations décrites, mais a la fagon de
les décrire, dans la mesure ou l'on ne peut connaitre la réalité que par l'intermé-
diaire de la langue. Il y a plusieurs facons de dire (a peu pres) la méme chose.

Ex:

1) Le maitre enseigne la grammaire aux éleves.

2) Le maitre initie les éleves a la grammaire.

Bien qu'avec des nuances dans la facon dont est représentée l'action
(inchoative dans le 2e ex.), on a bien la une méme situation extra-linguistique, a la-
quelle correspondent deux organisations différentes de phrases, en fonction de la
"construction" contraignante de chaque verbe.

%k Remarque:

Chaque verbe a un schéma déterminé de construction de ses compléments.
Parfois un méme verbe peut avoir plusieurs constructions.

Ex:

1) Il tartine son pain avec de la confiture.

2) Il tartine de la confiture sur son pain.

%k Remarque:

Une méme notion peut étre rendue par des verbes de construction
différente selon les langues.

Ex:

1) Fr. : Le maitre enseigne la grammaire aux éléves. [Acc / Dat]

2) Ru. : Yuumenwv yyum yuenuxoe epammamure. [Dat/ Acc]

3) Lat. : Magister docet pueros grammaticam. [Acc / Acc]

4) Pol. : Nauczyciel uczy uczniow gramatyki [Acc/ Gén]

5) Bulg. : Yuumenam yuu yuenuyume na epammamuxa [Complément
direct / indirect]

Le nombre d'actants que peut comporter un verbe est sa valence.

Le nombre de places de compléments que peut comporter un verbe est sa
construction.

Les deux notions ne sont pas équivalentes.

Ex: en francais il pleut est un verbe sans actant (rien ni personne n'est
agent de cette action), mais c'est un verbe avec un complément obligatoire: le
sujet.

%k Définitions:

- le sujet n'est pas "celui qui fait l'action" (définition sémantique,
inadéquate, cf. la souris est mangée par le chat), mais le mot ou groupe de mots
régissant le verbe. C'est un des compléments du verbe.



- le complément d'objet (direct ou indirect) et le complément d'objet
second sont des mots ou groupes de mots régis par le verbe.

En francais, si un verbe ne peut avoir qu'un complément, celui-ci est
obligatoirement le sujet (il n'existe pas de verbe frangais qui admettrait un
complément d'objet et qui n'aurait pas de place de sujet). La situation est tres
différente en russe (constructions dites "impersonnelles").

%k On distingue ainsi:

- Verbes sans actant

lat. pluit

fr: il pleut

N.B. En frangais la place de sujet doit toujours €tre occupée, méme par un
élément sémantiquement vide: il.

- Verbes a un actant (ou «a une place»)
Filochard tombe.
Filochard et Ribouldingue tombent.

Attention: il n'y a ici qu'un sujet, représenté par le groupe nominal (ou
syntagme nominal) Filochard et Ribouldingue, lui-méme composé de deux noms.

- Verbes a deux actants («a deux places»)
Filochard frappe Ribouldingue. (transitif direct)
Filochard pense a Ribouldingue. (transitif indirect)

- Verbes a trois actants («a trois places»)
Filochard donne le livre a Croquignol.

%k Remarque: la présence ou l'absence de préposition devant un
complément ne livre aucune information sur le rang de ce complément.

cf.

Fil. écrit a Rib. (COS)

Fil. pense a Rib. (COI)

Fil. parle a Rib. (COS)

%k Remarque: il n'est nullement nécessaire que les places de
compléments d'un verbe soient toutes pourvues. Certaines places peuvent rester
inemployées, ou libres:

-> verbe a deux actants:

Filochard mange [D]



-> verbe a 3 actants:

Croquignol écrit une lettre [a O]
Filochard écrit [D] a Ribouldingue.
Croquignol parle [de @] a Filochard
Croquignol parle de Ribouldingue [a O]

II/ Définition des verbes pronominaux

A) Un verbe pronominal est un verbe qui comporte un élément
pronominal coréférent au sujet (= ils désignent un méme élément de la réalité).
Ex:

Ribouldingue se regarde dans le miroir.

Cet élément pronominal (ou pronom réfléchi) est une anaphore du sujet
(il renvoie anaphoriquement au sujet).

Il ne peut donc jamais étre sujet, mais toujours complément d'objet
(premier ou second).

Pour la méme raison dans les langues a cas (ex. en russe) le pronom
réfléchi n'existe pas au nominatif.

En francais le pronom réfléchi se peut occuper des places de compléments
différentes:

Filochard se regarde dans le miroir (COD)
Filochard se demande s'il acceptera (COS)
Les jours se (COD) suivent mais ne se (COl) ressemblent pas

On peut le vérifier dans les reégles d'accord du participe passé:
1-a) Elles se sont rappellées le lendemain matin (COD)

1-b) Elles se sont rappelé leur jeunesse (COS)

2-a) Elle s'est proposée comme accompagnatrice (COD)
2-b) Elle s'est proposé€ une petite promenade. (COS)

3-a) Il se sont disputés toute la soirée (COD)

3-b) Ils se sont disputé le pouvoir a Kaboul (COS)

B) Marques du réfléchi

- Dans certaines langues la marque du réfléchi se combine avec celle de
personne. Ex: en anglais on trouve une série complete d'oppositions entre le
pronom complément réfléchi et le pronom complément non réfléchi:

me / myself

you / yourself

them / themselves

-Dans d'autres langues la différence ne se fait qu'a la 3e personne.



Ex: en francais

me nous

te vous

il /se ils / se
elle / se elles / se

- la notion de réfléchi en elle-méme est indépendante de celle de la
personne (puisque ce n'est que I'expression anaphorique du sujet, quelle que soit la
personne & laquelle celui-ci est exprimé).

Le pronom réfléchi peut donc ne comporter aucune distinction de
personne: cf. en russe: -cs.

Attention: en russe le pronom réfléchi -csa est toujours COD, a la
différence du francais (Elle se rappelle sa jeunesse) et d'autres langues slaves
(tcheque: Brati si néco / Brati se o koho). 1l s'ensuit qu'un verbe pronominal en
russe ne peut jamais (du moins dans la langue normative) avoir de complément
direct (= a l'accusatif), puisque c'est le pronom -sa qui occupe déja cette place (pas
de double accusatif en russe, # en latin).

S'il y a coréférence du sujet et du COS, on emploie le réfléchi cebe séparé
du verbe:

* OKpOBABUTH ceO¢ pyKH [ ‘se couvrir les mains de sang’]

* TocTaBUTH ceO¢ 1énbo [ ‘se donner pour but de...’]

C) Définition morphologique

Il s'agit de verbes dans lesquels la forme proprement verbale est suivie du
morphéme -cs (variante -Cb).

En russe, contrairement a d'autres langues slaves (tcheéque: Ja se nechci
koupat / Nechci se koupat [Je ne veux pas me baigner]), la place de ce morphéme
est fixe: la derniére dans la suite des morphémes.

Au niveau oral ce morphéme entre dans l'unité accentuelle du verbe:

- il n'est jamais lui-méme accentué

- il est "collé" a 1'unité accentuelle (c'est un enclitique).

Au niveau écrit, il est toujours li¢ directement a la forme proprement
verbale.

N.B. en frangais se est un proclitique: i/ se lave.

Exception a l'impératif: lave-toi (# ne te lave pas)

D) Rappel historique
-ca continue la forme atone, enclitique, de 'ancien accusatif du pronom

réfléchi -CIA (VS: -CA\), dont la forme tonique était CERE. Une autre forme

enclitique du réfléchi, celle du datif CH était employée avec quelques verbes se
construisant avec le datif:

NOMAAUTH CHU (se plaindre)



Ch?KAAUTHU CH (s'affliger)

ChTXRAEKUTHU CH (s'affliger)

OTANRKKYABRATH CH (s'alourdir)

En VS comme en VR la place de 1'enclitique réfléchi n'était pas fixe.

Ex: KOMAIA MOAh ApO\(FQM'h IZ\MO\( CAM'h CIA B
N B'hBAAHUTh

Elle se fige en russe définitivement au XVIIeme siecle. Entre temps la

forme CH avait disparu, remplacée par ~CIA (puis -cs; la forme -cb s'explique par
la chute des voyelles finales atones dans le passage du VR a la langue moderne).

111/ Modalités d'emploi du morphéme -cs1 / -cb
Il se présente sous deux formes:

code écrit: -cs1 / -cb

transcription morpho-phonologique: {s’a}, {s’}

A) Répartition de ces deux formes
* {s’a} est employ¢ lorsque la forme verbale se termine par une consonne:

MOETIbCS {modjos-s’a}
MoeTcs {mojot-s’a}
MOeMCst {modjom-s’a}
Moics {moj-s’a}
MBUICA {mil-s’a}

* {s’} est employé¢ lorsque la forme verbale se termine par une voyelle:

MOIOCh {modju-s’}
MOETeCh {mojot’e-s’}
MOUTECH {mojt’e-s’}
MBLIaCh {mila-s’}

Exception importante:

Pour les participes actifs (= les seuls possibles pour les verbes
pronominaux) on a -cs dans tous les cas, méme si la terminaison casuelle se
termine par une voyelle:

MOIOILIUKCS, MOIOILIET0Cs], MOIOIIEMYCH, ..., MOIOLIAsICS.

B) Prononciation

Le phonéme /s’/ se réalise [s] dans des cas particuliers. Ceci se produit
apres consonne au présent:

2ps Hecembes [n’1s’08s9]

3ps Hecéres [n’1s’Oca]

3pp HecyTes [n’isuco]



A la 1pp les deux possibilités existent:
HecéMced [n’is’0msa] / [n’1s’6ms’1]

Passé masculin: prononciation dure ou molle:
cobupancst [sob’irdlso] / [sob’irals’i]
Héccs [n’0ssa] / [n’0ss’1]

Impératif derriere chuintante: prononciation dure (mais [s’] est possible):
yTéuibes [Ut’€sso]

Infinitif: dur

OpaTtbcs [brat’so]

Infinitif en -uyb: la prononciation dure est possible:
yBAéubCs [Uv]’éC’sa]

N\ A retenir : -Tcs et -TbCs = [C9]

C) Accentuation au passé

Cas particulier: celui des verbes qui normalement ont l'accent sur la
désinence du féminin.

EX: B34Tb, B3:J1, B35J10, B3SUIH, B3s1a

Lorsque ce verbe devient pronominal, l'accent passe sur le morphéme
pronominal au neutre et au pluriel (au masculin : prononciation vieillie) :

B3$'{JIC$'II, B3S10Ch, B3SIVICh, B35JIACH

Pour les verbes a double aspect, cette différenciation est généralement
rapportée a une différence d'aspect:

IPF ponnica, poaynack, poauiaock, poawINCh

PF poanncs, poaunacs, poanadch, pogUIACh

IV/ Les différentes catégories de verbes pronominaux en russe

A) Les pronominaux réfléchis

Le probléme est de déterminer le type de coréférence entre le sujet et le
complément d'objet exprimé par le pronom réfléchi -cs.

Le pronom réfléchi est, par définition, coréférentiel au sujet: le proces
trouve donc également son but dans le sujet grammatical, qui est aussi le patient.

Dans

Filochard se lave

' [Si un mot est écrit avec deux accents, cela signifie que les deux prononciations sont possibles]



Filochard, référent commun a Filochard et a se, est donc simultanément
l'origine et le but du proces de laver.

Cependant la coréférence peut prendre des aspects différents, selon des
variables telles que le nombre grammatical et le sens du sujet, le sens du verbe et la
structure de la phrase.

A-1/ Sens réflexif (comme en francgais avec se)

verbe simple transitif + -cs.

Ex:

Martb ymbIBaeT peOEHKa — PEOEHOK yMBIBACTCS

[‘La mére lave son enfant — L'enfant se lave’]

cf., oBeBarbes [‘s’habiller’], oOyBaTecst [‘se chausser’], mymputbes [‘se
poudrer’]

On cmoOTtpuTcs B 3¢pkano [ ‘Il se regarde dans le miroir’]

Hapon 3amumaercs [ ‘Le peuple se défend’]

Cectpa npuuécriBaercs [ ‘Ma sceur se coiffe’]

- Remarque: s'il y a bien coréférence du sujet et du réfléchi, ce dernier
peut n'étre pas un véritable but du proces, la relation de 1'action a 1'objet peut étre
affaiblie au point d'étre extrémement ténue. Dans ce cas l'adjonction de -cst a un
verbe transitif sert a le transformer en verbe intransitif, et non en verbe a sens
réflexif, exactement comme en frangais, ou leurs équivalents sont tous soit
pronominaux soit intransitifs :

OecriokoOmuThest  (‘s'inquiéter’), BepHYThCA  (‘revenir’), BECENUTHCH,
BO3BpaTUThCs (‘revenir’), 3amepxkarbes (‘€tre retenu, prendre du retard’),
3aHUMATHCS (‘s'occuper’), HHTepecoBAThCs (‘s'intéresser’), KynaThes (‘se baigner’),
HaKIoOHUTBhCS  (‘s'incliner’), oOpamoBatbes (‘se  réjouir’), 0OypIKya3UThCA
(‘s'embourgeoiser’), ocrtaHoBUThCs (‘s'arréter’), mepecenuthes  (‘émigrer’;
‘déménager’), mogHmMartbes (‘monter’), cepautbes (‘se facher’), yauBmdTHCS
(‘s'étonner’), ycmokouThcs (‘se calmer’)...

- Cf. en particulier la série des verbes de phase (= indiquant un moment,
ou une «phase» d'un processus):

HAYMHATHCA, KOHUATHCS, MIPOIOIKATHCS, U3MEHSTHCHL. . .

Ils correspondent aux verbes transitifs: HaYMHATH, KOHYATH, MTPOJOIIKATH,
U3MCHTh. ..

cf. en francais: le rapport entre le factitif «faire exploser» et l'intransitif
«exploser» est le méme qu'en russe entre le transitif B3opBaTh et le pronominal
(intransitif) B3opBaTHCH :

bomba B3opBanach (‘la bombe a explosé’)

Teppoptict B3opBan 00MOy (‘le terroriste a fait exploser une/la bombe’)

Dans la langue actuelle on constate la création de verbes réfléchis a valeur
renforcée par l'addition du préfixe camo-:
caMOYHHUYTOXAThCH (‘s'autodétruire’), caMoyCTpaHATHCS



A-2/ Sens réciproque

Sujet au pluriel ou dédoublement en plusieurs syntagmes nominaux.
Chacun des référents ainsi désignés fonctionne simultanément comme origine et
comme but du proces:

Baus nenyer Mamy + Mama nenyer Banto — Bans u Mama nenyiores.

Certains verbes correspondent a un verbe simple (non pronominal) de
méme sens:

1eoBATH (‘embrasser qn’) — menoBarbes (‘s'embrasser 1'un 1'autre’)

BCTpeuats (‘rencontrer qn’) — BeTpeyarbes (‘se rencontrer 1'un 'autre”)

0o0HUMATE (‘prendre qn dans ses bras’) — oOHUMATHCS (‘se prendre dans
les bras ’'un de ’autre’, ‘se donner 1’accolade’) : Mw1 6cmpemunuce u 6pamcku
OOHANUCY.

Outh — OUTHCS

6paniTh — GpaniThCs (CTapuKd BCE GpaHsTCs)

D'autres correspondent a un verbe pronominal d'emploi intransitif:

3HaKOMUTHCS (C KEM-JI.) -> 3HAKOMHUTHCS

A nosnakomunca ¢ B + B noznakomuacs ¢ A -> OHu NO3HAKOMUNUCY.

00BeTUHATHCS (C KEM-II.); IPATHCA (C KEM-IL.); CPAXKATHCS (C KEM-IL.)

Ces verbes correspondent a l'emploi du transitif avec la locution
pronominale réciproque: OGHUMATBCS = OGHHMATH APYT APYTa.

Le recours a mpyr apyra est nécessaire quand le verbe pronominal est
employé avec une autre valeur:

Onu yBaxaroT Apyr apyra (‘ils se respectent mutuellement’)

a cause de la valeur passive de

Onu yBaxkarorcs (BcéMn) (‘ils sont respectés de tous’).

De méme on doit employer la forme avec mpyr apyr(a) pour traduire un
verbe frangais pronominal ou «se» est COS:

1ls se sont souhaité bon voyage

-> OHM NOXKENAIH JPYT ApYTy CUACTIIUBOTO MyTH

1ls se racontaient leurs voyages

-> OHM pacCcKa3bIBaIM IPYT IAPYTY O CBOUX IYTEIIECTBUSX.

ou pour traduire un verbe pronominal frangais ou «se» est COD par un
verbe transitif indirect:

1ls s'aidaient

OHu noMoranu apyr Apyry.

Certains verbes n'admettent que la forme avec npyr apyra:

Onu m064T ApyT Apyra.

La valeur «réciproque» de tels verbes pronominaux tend a ce point a
s'estomper que souvent l'idée de réciprocité est renforcée par 1'emploi

- d'un complément:

S Berpéruncs ¢ Hum. [“Je I'ai rencontré (par hasard)’]

OH nonienoBaincs ¢ Hei. [ ‘11 1'a embrassée’]
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Onu goroBopiuick Méxay co0oi. [ ‘Ils se sont mis d'accord’]

Ona ¢ vum nomupruiacsk [Elle s'est réconciliée avec lui’]

On cynurcs ¢ Oparom 3a gom [‘Il est en proces avec son frére pour la
maison’]

- de préfixes:

nepepyruBathest [‘échanger des injures’]; mepeknukarbes [‘se héler
réciproquement’]; B3aUMOYHHYTOXAThCS [‘s'anéantir les uns les autres’;
‘s'entredétruire’]

B) Les pronominaux passifs

Dans

La porte se ferma avec fracas

le SN sujet ne peut étre tenu comme agent du proces. Il en est en revanche
le patient. Cet emploi se distingue donc des emplois réflexifs ou le sujet
grammatical est a la fois agent et patient du proces.

La tournure passive avec -cs est toujours la transformation d'une tournure
active correspondante.

Schéma:

ACtlfl Nln - Vt - Nza

sujet objet
paboune CTpOST IOM
Passif: NpU' - Vs - Njl
sujet compl. d'agent
JIOM  CcTpOUTCS  pabduumMu
N.B. Cette tournure est impossible en francais :
Les ouvriers construisent une maison

->* Une maison se construit par les ouvriers

Ex:
CrynéHtbl 00CyXIatoT noknaa — Jloknan oocyxadercs cTyJéHTaMu.

%k Cette transformation doit obéir a quatre conditions:

1) Elle n'est possible qu'a la 3e personne (tres rares exceptions)
2) Le verbe actif est transitif direct (= compl. d'objet a I'accusatif)
3) Le verbe actif est IPF (= action durative ou fréquentative)
4) Le sujet est inanimé
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Si le sujet est animé, les mémes verbes pronominaux acqui€rent un sens
intransitif ou réflexif, mais pas passif.

Ex:

- Bce kUM 6036pawdromcs B TEHTPAIbHYIO OHOMMOTEKY (= passif :
‘Tous les livres doivent étre rendus a la bibliothéque centrale’)

- IlyTemécTBeHHUKN 6038pawydiomces u3-3a TpaHunbl (= intransitif : ‘Les
voyageurs rentrent de 1’étranger’])

- Ilocyna moemcsa Oparom (= passif: ‘La vaisselle est lavée par mon
frere’]

- Bpar Bcerna moemcsa xononnoit Bomgoi (= réflexif : ‘Mon frére se lave
toujours a I’eau froide’]

Avec un sujet animé on utilise souvent en russe une construction active
avec ordre des mots: O-V-S:
Mansuuka moetr mama. [Le petit garcon est lavé par sa mere’]

Pour des actions non physiques, un trés petit nombre de verbes peut étre
utilisé avec un sens passif avec un sujet animé¢:

OH cyumaemcs Bcému ménpeiM yenoBékoM. [ ‘Il est considéré par tout le
monde comme un homme généreux’]

Jtomm umensiroress coObiTmsimu. [‘Les gens sont changés par les
événements’|

- En russe on emploie rarement un sujet inanimé. La tournure passive
pronominale est préférée:

YTécel ombIiBaroTCst MOpeM. [ ‘Les rochers sont baignés par la mer’]

de préférence a

*MOpe OMBIBAET YTECHI.

- Le passif (pronominal ou participial) permet d'éviter l'expression de
l'agent:

Jom Oyner kpacuthesi kaxablii roa. [‘On repeindra la maison chaque
année’ / ‘La maison sera repeinte chaque année’]

%k Lorsqu'il s'agit d'un verbe PF, la tournure passive est obtenue a l'aide
d'un participe passé passif.

Ex:
Actif:  Paboune moctpéumm (mocTposT) noM. [La ouvriers ont construit
(construiront) la maison]
Passif: Jlom Obi1 (Oynet) moctpdeH paddéuumu. [La maison a éré (sera)
construite par les ouvriers]
(cf. le cours sur le passif)
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%k Il en va de méme en francais:

le passif avec auxiliaire + part. passé = aspect accompli:
le mur est fissuré

le passif pronominal (au présent) = aspect inaccompli:
le mur se fissure

%k En russe le pronominal passif peut avoir un complément d'agent:
Jom ctpéutcst pabounmu

En francais cette construction est impossible:

* la maison se construit par les ouvriers

N.B. les compléments circonstanciels de moyen introduits par par
peuvent donner 1'illusion d'un complément d'agent:
L'éducation se fait par les familles

%k Dans de nombreux cas les verbes pronominaux a valeur passive sont

homonymes de formes de verbes pronominaux ayant un sens non passif.
Ex:
nepenuceiBathess  forme passive de mepemyiceiBath  (“‘transcrire”,
“recopier”)
# mepenyiceiBaThesl verbe pronominal lexicalisé (“€tre en correspondance
avec qqn”)
cf.
OTa pyKOIuch HECKOJIBKO pa3 MEPENUCHIBATIACH PASHBIMU KOIIMCTAMU;
(‘Ce manuscrit a été plusieurs fois transcrit par plusieurs copistes’)
/ Ona n6aT0 NepenuchBaNIach ¢ HUM.
(‘Elle a longtemps correspondu avec lui’)

C) Les pronominaux lexicalisés ("'reflexiva tantum'')

Certains verbes s'utilisent exclusivement comme pronominaux, sans
correspondant simple.

cf:. en fr.: se désister, s'évanouir, se repentir, se souvenir,...

en russe:

6osthest (‘craindre’), cmedThest (‘rire’), HpaBuThes (‘plaire’), TpyaUThCS
(‘travailler’), crapatecs (‘s'efforcer’), Hanéstncs (‘espérer’), 6opoThes (‘lutter’),
ciydatbess  (‘avoir lieu’), ropmutecs (‘étre fier’), nemurbes (‘paresser’),
comHeBaThes (‘douter’), He3mopOBUTHCS (‘Etre malade’), cMepkdThes(‘commencer
a faire nuit’), ommoOaThCs (‘se tromper’), kacatbes (‘toucher’, ‘concerner’),...

Il faut ranger dans cette catégorie les verbes pronominaux formés sur un
verbe non pronominal, mais qui ont perdu tout lien sémantique avec le verbe de
départ:

coctodrthes (‘avoir lieu’) # cocTosTh (se composer de)
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noroBopuThes (‘se mettre d'accord’) # moroBoputs (aller jusqu'au bout de
son propos)

npoctuthes (‘se dire adieu’) # mpoctuts (pardonner)

cymatekes (+ Gén.: obéir) # cuymars (+ Acc.: écouter)

IIPU3HATHCS (avouer) # NpU3HATH (reconnaitre)

D) Emploi absolu des verbes pronominaux (ou emploi ""moyen")

Les verbes pronominaux peuvent étre employés pour décrire certaines
actions qui sont des caractéristiques permanentes du sujet (ou disposition spéciale
du sujet a telle action).

Il peuvent avoir un correspondant simple transitif:

Ora cobaka kycdercs ‘ce chien mord’ (= ‘peut mordre’: ‘c'est un chien qui
mord facilement’)

po3a komeTcs ‘cette rose pique’, ‘c’est une rose qui pique’

Ora nomanp asraercs ‘ce cheval rue’

Ora nomanap Opeikaercs ‘ce cheval rue’

Ora xoémka nmapamnaercst ‘ce chat griffe’

Ora npoéBonoka raéres ‘ce fil de fer se tord (facilement)’

DTa CTeH4 HEeTABHO OKpAIIeHA, M MOTOMY MaukaeTrcs ‘ce mur vient d'étre
repeint, c'est pourquoi il a tendance a se tacher’

Tpy6a nmeimutcs ‘la cheminée fume’ (quand on l'allume: -> ‘c'est une
cheminée qui fume”)

MAanpuuK nepércs ‘cet enfant est (un) bagarreur’

KopOBa Oonaercs ‘cette vache a tendance a donner des coups de cornes’

emploi générique:

KpanuBa xokércs ‘les orties, ¢a pique’
po3a xonetcs ‘les roses, ¢a pique’
KOIIKY Tapamnatorcs ‘les chats, ¢a griffe’

Ce sens de caractéristique permanente, de disposition spéciale appartient
¢galement aux verbes pronominaux de sens passif:

Ora marépus He pBétcs ‘Ce tissu ne se déchire pas’

Otn vamku He ObiOTC ‘Ces tasses ne se cassent pas’ (= ‘elles sont
incassables’)

Oro miaree acrérubaercs crnepeny ‘Cette robe se boutonne par devant’

Si I'action a un objet exprimé, on emploie une forme non pronominale:
Orta cobaka He Kycder neréit ‘Ce chien ne mord pas les enfants’.

- Action que le sujet accomplit pour son bénéfice, dans son intérét (valeur
de «réfléchi indirect»):

Moii cocén crpoutcs 3a ropogom ‘Mon voisin fait construire a la
campagne’

Omna nonuta yxknaneiBathes ‘Elle est allée faire ses bagages’

S uny npubparsca ‘Je vais mettre tout en ordre’
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3amacarbes ‘faire des provisions, des réserves’
cobupatscs (B rocty; B moxox) ‘faire ses préparatifs (pour aller en visite,
en campagne)’

On peut rattacher a ce groupe les verbes ou l'action passe par un
intermédiaire:

oputhkcs (‘se raser’: vb réflexif, mais aussi ‘se faire raser’)

noctpuuscs ‘se faire couper les cheveux’

cHUMAThes ‘jouer dans un film’

E) Pronominaux impersonnels

Il s'agit de verbes qui, dans des propositions impersonnelles (= sans sujet
au nominatif) sont construits avec le datif du nom qui, dans la proposition
personnelle, joue le réle de sujet (1'«experiencer»).

MHE XOueTcs / s Xouy

- Ils sont formés a partir de verbes simples

- ils ont une forme neutre au passé

- sens: ils rejettent au second plan l'activité propre de la personne mise en
cause (experiencer), diminuent sa part de vouloir.

Mmue xduercs ecthb ‘j'ai faim’ (phénomene physiologique) # s Xouy ecTb
‘je veux manger’ (acte volontaire)

(Mue) ngymaercsa ‘il (me) semble’; ‘je suis porté a croire’ (moins affirmatif
que s Iymaro)

- phrases générales, ne se rapportent pas a une personne déterminée:

37eck xopomnd padboTaercs ‘il fait bon travailler ici’ («experiencer» univer-
sel)

KUBETCA YIOTHO, CIUTCA CIAAKO ‘on Vit & son aise, on dort d'un doux
sommeil’

- phrases négatives: modalité de 1'impossibilité (ou difficulté)

MHe (YTO-TO) He ecTcs ‘c'est comme si j'avais perdu 'appétit’

MHE He ciiTes ‘je n'arrive pas a dormir’

emy He untanock ‘il n'arrivait pas a lire’ (= son attention était distraite)
emy He Tépriutea ‘il est impatient’

MHe He pabdraercsa ‘je n'arrive pas a travailler’

eit He cunutes  ‘elle ne tient pas en place’

F) Verbes pronominaux obtenus a partir d'un intransitif

= pronominaux dans lesquels I'élément -cs , simple ¢lément de flexion, n'a
d'autre valeur que d'insister sur ce que l'action a de personnel au sujet. =
«actualisation» de I'action.

On cryunr B 1Bepb ‘Il frappe a la porte’ (simple constatation du fait)

OH cryunTtcs B aBeps il frappe a la porte (pour qu'on lui ouvre)

OH #01ro cTY4ancsi, HO HUIKTO HE OTKpPbLI
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Dans bien des cas la valeur sémantique des deux verbes est trés voisine,
sinon identique:

IBIMATE - AeIMUTKCH ‘faire de la fumée’

XBACTaTh - XBACTAThCA ‘se vanter’

Un cas particulier est celui des verbes en -ets formés sur des adjectifs:

0enétn(cs), 3eneHETh(Cs), KpacHETh(Cs), ...

On peut considérer qu'ils sont synonymes dans le sens de ‘apparaitre
blanc’, mais que les verbes non pronominaux ont en outre le sens de ‘devenir
blanc, vert, rouge,... .

3a némom Genéna Gepé3oBast poéma ‘Derriere la maison on voyait la tache
blanche d'un bois de bouleaux’

(Le verbe en —uth est transitif : 6enmrs = ‘rendre blanc”)

V/ Dérivation

Les verbes pronominaux peuvent se nominaliser. Dans ce cas il perdent la
marque formelle -cs:

BMEIIATHCS — BMEIIATEIHCTBO

U3/IEBATHCS — U3/IEBATEIIbCTBO

YUUTHCSI — YUEHUE

N.B. Dans d’autres langues slaves la forme réfléchie peut se maintenir
dans le nom déverbatif. Ex. en tchéque : ucit se cizim jazyklim — uceni se cizim
jazykim (‘apprendre les langues étrangéres — 1’apprentissage des langues
étrangeres’)
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Annexe :
La concurrence -cs/ ceés

Quand le verbe pronominal est déja employé, avec une fréquence plus
grande, avec une autre valeur, la forme réfléchie est obtenue par I'emploi du
pronom réfléchi ce6 s

Ex:

Valeur passive plus fréquente:

- Verbes actifs pronominaux: atténuation ou disparition de l'idée de
personnalité

- Verbes actifs + ce6s: mise en valeur de 'idée de personnalité

* IUIIUTHCS XXKU3HU ‘se tuer (mourir accidentellement, perdre la vie, étre
tué’)

* IMIIATH ce0d )KU3HU ‘se tuer (se suicider)’

* OH-TO cuMTdeT ceOs OUeHb YMHBIM, a Y OKPYXKAIOIIMX OH CUMUTACTCS
KpyrasIM qypakom ‘Lui, il se croit fort intelligent, mais dans son entourage il passe
pour un franc imbécile’

La différence est parfois insensible:

* S Bcerma cam ce0st Opéro / S Bcerna cam Opérock ‘Je me rase toujours
moi-méme’

De méme pour yBaxaThcs (‘se respecter / étre respecté’), OOBUHSTHCS
(‘s'accuser / étre accusé’), mpesuparbcs (‘se mépris¢ / Etre méprise’),
qyBCTBOBATHCH (‘se sentir / étre senti’),...

Ou bien cette opposition entre caractére volontaire / involontaire peut
n'étre pas marquée formellement:

* OHn orpasruics ¢ mo30py (‘1 s'est empoisonné de honte’) / On orpaBrcs
pubamu (‘11 s'est empoisonné avec des champignons’)

ou:

* OH oTtpasisieT ce0s upe3mEépHbIM KypéHbeM (‘11 s'empoisonne a force de
trop fumer’)

Valeur réciproque plus fréquente:

*Onn Buzmenmucs = Onm Bugenu apyr napyra (‘lls se voyaient’
[réciproquement])

On aura donc pour le réfléchi:

* On Brzen ce64 B 3¢épkaie (‘11 se voyait dans le miroir”)

La différence dans la modalité¢ d'emploi correspond aussi a 'opposition :
action volontaire / action involontaire:

* B remHOT¢ 0oH ynapuics konéHoM o6 ctora (‘Dans 'obscurité il a heurté
la table avec son genou’)

* On ynapun cebs nandupio no konény (‘Il s'est frappé le genou avec la
paume de sa main’).



